
กฎการเคลือ่นทีข่องนิวตนั (Newton’s law of motion) 
นิวตนัไดศึ้กษาธรรมชาติของการเคล่ือนท่ีของวตัถุ  และสรุปธรรมชาติน้ีเป็นกฎการเคล่ือนท่ี 3 ขอ้  คือ 

1. กฎการเคลือ่นทีข้่อทีห่นึ่งของนิวตนั มีใจความวา่ 
“ วตัถุจะคงสภาพอยู่นิ่งหรือการเคลือ่นทีด้่วยความเร็วคงตวัในแนวตรง   นอกจากมแีรงลพัธ์ที ่

ไม่เป็นศูนย์มากระท าต่อวตัถุนั้น ” 

แสดงวา่  วตัถท่ีุไมมี่ความเร่ง  ซึง่อาจจะเป็นวตัถท่ีุหยดุนิ่งอยูก่บัท่ีหรืออาจจะเคล่ือนท่ีด้วย
อตัราเร็วคงท่ีเป็นแนวเส้นตรงก็ได้  ดงันัน้   วตัถอุาจจะหยดุนิ่งหรือมีการเคล่ือนท่ีด้วยอตัราเร็วคงท่ีเป็นแนว
เส้นตรง  ตลอดไป  บางครัง้เรียกกฎข้อท่ี 1 นีว้า่  กฎแหง่ความเฉ่ือย  (law  of  inertai) 
  

กฎขอ้ท่ีหน่ึงเขียนอยูใ่นรูปของสมการไดด้งัน้ี           0F


  
 

 2. กฎการเคลือ่นทีข้่อทีส่องของนิวตนั  มีใจความวา่ 

        “ เมื่อมีแรงลพัธ์มากระท าต่อวตัถุ  จะท าให้วตัถุมีความเร่งในทศิเดียวกบัแรงลพัธ์ทีม่ากระท า
และขนาดของความเร่งจะแปรผนัตรงกบัขนาดของแรงลัพธ์และแปรผกผนักบัมวลของวตัถุ” 
  ความสมัพนัธ์ระหวา่ง  แรง  มวล  และความเร่ง จะเป็นไปตามสมการดงันี ้

                                  amF


  
3. กฎการเคลือ่นทีข้่อทีส่ามของนิวตนั  มีใจความวา่ 

       “ ทุกแรงกริิยาย่อมมีแรงปฏิกริิยาทีม่ีขนาดเท่ากนัและทศิตรงกนัข้ามเสมอ ” 
        กฎขอ้ท่ีสามเขียนอยูใ่นรูปของสมการไดด้งัน้ี 
   F  =  - F 

 ซ่ึง เรียก  แรง  F  ท่ีวตัถุท่ีหน่ึงกระท าต่อวตัถุท่ีสองวา่  แรงกิริยา  (action)   
 และเรียก  แรง  -F  ท่ีวตัถุท่ีสองออกมากระท าวตัถุท่ีหน่ึงวา่  แรงปฏิกิริยา  (reaction) 

 และเรียก  แรง  F  และแรง  -F  เรียกวา่เป็น  แรงคู่กิริยา  กนั 

ตวัอย่างการค านวณการใช้กฎการเคลือ่นที่ของนิวตนั 
             การใชก้ฎการเคล่ือนท่ีของนิวตนัทั้งสามขอ้ท่ีกล่าวมาแลว้จะตอ้งใชใ้ห้เหมาะสม  และเพื่อสะดวก
ในการใชง้านเราจะวางหลกัการใชก้ฎไวง่้ายๆ  ดงัน้ี 

 สร้างรูปใหดู้ง่าย 
 เขียนแรงภายนอกท่ีกระท ากบัวตัถุ  (free  body  diagram ::: f.b.d.) 
 ถา้มีวตัถุหลายกอ้นควรเขียนแยกกอ้น 
 ตั้งสมการโดยใช ้

              แนวการเคล่ือนท่ีท่ีมีความเร่ง :    
F ma   (กฎขอ้ 2) 

               แนวท่ีอยูน่ิ่งหรือความเร็วคงท่ี  :  

F  0     (กฎขอ้ 1) 

 แกส้มการหาค าตอบ 



 
ตัวอย่าง  1  มวล  M  10  กิโลกรัม  วางบนพื้นล่ืนถูกกระท าดว้ยแรง  


F1  และ F2   ขนาด  10 และ  5  นิวตนั  

ตามล าดบั  ดงัแสดงในรูป  ถามวา่ 
 
 
 
 
 
                ก.  มวล  M  จะเคล่ือนไปทางซา้ยหรือทางขวา 
                ข.  ความเร่งของมวล  M  เป็นเท่าไร 
                ค.  แรงปฏิกิริยาท่ีพื้นกระท ากบัมวล  M  มีค่าเท่าไร 
วธีิท า        ก.   F1  =  10  N  และ  F2  =  5  N  แสดงวา่  F1 >  F2  ดงันั้น  มวล  M  จะเคล่ือนไปในทิศเดียวกบั  

F1   นั่นคือ  มวล  M  เคล่ือนท่ีไปทางซา้ยมือ ( F= F1+F2  F=-10+5 F=-5  N ) 
               ข.  เขียน  free  body  diagram  (f . b . d .)  จะได ้ 
 
 
 
 
 
 
                          คิดในแนวการเคล่ือนท่ี(ในแนวระดบั) 
                      จาก   

F ma  
                           F1  +  F2 =  Ma 
                            -10 + 5  =  (10)a      a = -5 / 10 

                                                           a = -0.5  m / s2  
นั้นคือ  มวล M มีคามเร่ง 0.5 เมตรต่อวนิาที2  มีทิศไปทางซา้ยมือ 
 ค.  คิดในแนวตั้งฉากกบัการเคล่ือนท่ีจะได ้(ในแนวด่ิง) 

                                                 F  =  0  
                     N - Mg  =  0 
                     หรือ  N  =   Mg  
                         N =  (10)(10)  =  100 N 
      นั่นคือ  แรงท่ีพื้นกระท ากบัมวล  M มีค่า  100  นิวตนั    



ตัวอย่าง 2  มวล  M  10  กิโลกรัม  วางบนพื้นล่ืนถูกกระท าดว้ยแรง  F


1  และ F


2  ขนาด 12 3   และ  5  
นิวตนั ตามล าดบัดงัแสดงในรูป  ถามวา่  
 
 
 
 
 
 

                                              ก.  มวล M จะเคล่ือนไปทางซา้ยมือหรือขวามือ 
                        ข.   ความเร่งของมวล  M  เป็นเท่าไร  
                        ค.    แรงปฏิกิริยาท่ีพื้นกระท ากบัมวล  M  มีค่าเท่าไร 
วธีิท า   ก.  เขียน  f .b.d.  จะได ้    
  
 
 
 
 
 
 
  เน่ืองจาก  F


1 และ F


2  ไม่อยูใ่นแนวเดียวกนั  เราตอ้งแตกแรง  F


1  ไปในแนวด่ิงและแนวราบ  ซ่ึง

ไดเ้ป็น 
                             F


1  แนวราบ  =  F


1 cos  30°                                                                      ………(1) 

                             F1    แนวด่ิง   =  F


1 sin  30°                                                                    ………(2)    
             จากนั้นจึงพิจารณา  F


2  กบั F


1cos 30°  ขนาดของแรงไหนมากกวา่กนั  มวล  M  กจ็ะเคล่ือนท่ีไป

ทางนั้น  จะเห็นวา่   

                                F1 cos 30° =  (12 3 ) 3

2









    =   18 N                                                 ……….(3) 

             แสดงวา่ F1  cos30 °> F2  
             นัน่คือ  มวล M จะเคล่ือนท่ีไปทางซา้ยมือ 
หมายเหตุ  ถา้เปรียบเทียบแรงในแนวด่ิงระหวา่ง F1  sin 30°กบัน ้าหนกัของมวล M ซ่ึงเท่ากบั W  พบวา่ F1 
sin 30°< W   เพราะฉะนั้นการเคล่ือนท่ีในแนวด่ิงจะไม่เกิดข้ึน  
               ข.ให้ a  เป็นความเร่งของมวล  M คิดในแนวการเล่ือนท่ี 



               จาก                  
F ma  

                     -F1 cos 30°+ F2 = Ma 
                      -18 + 5    =  (10)a 
   a      =   -1.3   m/s2 

                นั้นคือ  มวล M มีความเร่ง 1.3 เมตรต่อวนิาที2  และมีทิศเดียวกบั F1 30cos ° 
 
              ค. จากรูปท่ีแสดง f.b.d คิดในแนวตั้งฉากกบัการเคล่ือนท่ี จะได ้ 

                                                                 F  = 0             
                      N+F1 sin 30°- W  = 0                         

                                                                    N  = W-F1sin 30° 
                                                                       N  = Mg-F1sin30 ° 

                                                                       N  =  (10)(10) -(12 3  ) 1

2









 = 89.6 N 

              นั้น คือ   แรงท่ีพื้นกระท ากบัมวล M มีค่า 89.6 นิวตนั 
หมายเหตุ  โปรดสังเกตวา่กรณีน้ีแรงกระท ากบัมวล  M มีค่าไม่เท่ากบัน ้าหนกัของมวล  M  
 
 
 
 
ตัวอย่าง 3   วตัถุ Aและ B วางบนพื้นล่ืนชิดกนัสนิท  มีมวล 30 และ 10 กิโลกรัม ตามล าดบั ออกแรง F
ขนาด 100นิวตนักระท ากบั A ดงัรูป ถามวา่ 
 
 
 
 
 
                 ก.  ความเร่งของวตัถุทั้งสองจะเป็นเท่าไร 
                 ข.แรงท่ี A กระท าต่อ B มีค่าเท่าไร  
วธีิท า  ก.  เม่ือออกแรง  F  ผลกั Aท าใหท้ั้ง A และ B  เคล่ือนท่ีดว้ยความเร่ง a  เท่ากนั  ดงันั้น ตามกฎการ
เคล่ือนท่ีขอ้ 2 ของ นิวตนัคิดเฉพาะขนาดจะได ้   

                                   F =  ( m A + m B ) a   
เม่ือ  mAและ mB เป็นมวลของ  A และ B  ตามล าดบั  แทนค่าจะได ้  



     100    =  ( 30+ 10)a 

           a  =  100

40
 =2.5 m/s2 

  นัน่คือ  ความเร่งของวตัถุทั้งสองเท่ากนั  และมีค่า  2.5  เมตร/ วนิาที2  
 
             ข. พิจารณาเฉพาะ  B เน่ืองจาก B มีความเร่งเท่ากบั  2.5 m/s2 ตามท่ีค านวณไดใ้นขอ้  ก  ดงันั้นแรง
ลบัท่ีกระท าต่อ B จะเท่ากบั  FB และเขียนไดว้า่  (ดูดงัรูปประกอบ ) 
 
 
 
 
 
 
                                        

                                                                     F


B  =    mBa  
                                                                           =  (10)(2.5) 
                                                                           =  25  N 

             แสดงวา่  B  เคล่ือนท่ีไปเพราะมีแรงลพัธ์  25   N กระท า  แรงน้ีคือแรงท่ี  A ผลกั B นัน่เอง 
             นั่นคือ  แรงท่ีA กระท าต่อ  B  มีค่า  25  นิวตนั 
ตัวอย่าง  4  เคร่ืองชัง่สปริง  2  อนั A  และ B  เหมือนกนัทุกประการเก่ียวติดกนัวางบน  ออกแรงดึง  F


1  

และ  F


2 ดงัแสดงในรูป  ถา้ไม่มีการเคล่ือนท่ีใดๆ  และพบวา่เคร่ืองชัง่สปริงทั้งสองอ่านค่าไดเ้ท่ากนัเท่ากบั  
10  นิวตนั  จงหาขนาดของแรง  F


1 และ  F


2  ถา้ไม่คิดมวลของตาชัง่สปริง 

 
 
 
 
 
วธีิท า    สมมติถา้เราจบัปลายตาชัง่  A ไวแ้ลว้ออกแรง F


2  ดึงท่ีปลายตาชัง่  B โดยท่ีตาชัง่ A  และ B ไม่

เคล่ือนท่ี  จุดท่ีเราจบัปลายตาชัง่  A ออกแรง F1   ตามกฎการเคล่ือนท่ีขอ้  2  ของนิวตนัไดแ้รงลพัธ์เป็นศูนย ์ 
นัน่คือ  ขนาดของแรง F1  เท่ากบัขนาดของแรง F2    



 และตามกฎการเคล่ือนท่ีขอ้ 3 ของนิตนั  ขนาดของแรง F1  จะตอ้งเท่ากบัขนาดของแรงท่ีตาชัง่ A 
ดึงโตต้อบ(แรกิริยา =แรงปฏิกิริยา) แบะเน่ืองจากตาชัง่ A ดึงโตต้อบดว้ยแรง 10 N ดงันั้น ขนาดของแรง 


F1

จึงมีค่า 10 N ท านองเดียวกนัจะไดข้นาดของแรง F2  เท่ากบั 10 N(หรือพิจารณาโดยใช ้F1 = F2 ) 
               นัน่คือ  ขนาดของแรง F1  และ F2  เท่ากนัและเท่ากบั 10 นิวตนั 

 
ตังอย่าง 5 มวล m2 ขนาด 15 และ 5 กิโลกรัม  ผกูติดกนัดว้ยเชือกเบาแลว้ออกแรง F  ขนาด  100  นิวตนั ดงั
แสดงในรูป  อยากทราบวา่แรงตึงในเส้นเชือกมีค่าเท่าไร  
 
 
 
 
                                           
วธีิท า  เขียน f . b. d. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ให ้ T เป็นแรงตึงในเส้นเชือก  ซ่ึงจะเท่ากนัตลอดเส้นเพราะเชือกเบา 
             ตั้งสมการ                 จาก 

 
F ma   

             มวลm1                               T =  m1a   ……………. 1 
            มวลm1                        F - T  =   m2a    ……………. 2 

             (1)+(2)                              F  = (m1 + m2)a 

                                                                               a = F

m m1 2
                              

                                                                               a = 100

15 5
5 2


 m s/   …………….. 3 

           จาก (1)(3)                       T = (15)(5)  =75 N 
            นัน่คือ  แรงตึงในเส้นเชือกมีค่า 75 นิวตนั 

            



ตัวอย่าง 6  กล่องสามใบผกูเช่ือมกนัดว้ยเชือกเบาบนพื้นล่ืน  ดงัรูป  

T1  


T2 และ 


T3  เป็นแงตึงในส้นเชือก

แต่ละส่วนถา้ m1เท่ากบั 2.4 กิโลกรัม  m2  เท่ากบั 2.4 กิโลกรัม  m3 3.1 กิโลกรัม  และ 
T3  มีขนาด 6.5  จง

ค านวณหา 
 
 
 
 
 
 

                                     ก.  ความเร่งของระบบ 
               ข.  แรงตึงในเส้นเชือก  T1 และ


T2   

วธีิท า    เขียน  f . b. d . 
 
 
 
 
 
 
 
              ตั้งสมการ                    จาก   


F ma                

              มวล m1                                T1  =  m1a =  1.2a                                     ………..(1) 
              มวล m2                         T2 - T1  =  m2a =  2.4a                                      ………..(2)   
              มวล m3                         T3 - T2  =  m3a =  3.1a                                                                

                                                                             6.5- T2 = 3.1a                                                   ………..(3)  
              (1)+(2)                                 T2 = 3.6a                                                      ………..(4)  
              (3)+(4)                                6.5 = 6.7a                                                                            

                                                                                a = 0.97m/s2                                                 ………..(5)  
             จาก  (1)(5)                           T1 = (1.2)(0.9)   =   1.16 N                            ………..(6)  
             จาก  (4)(5)                           T2 = (3.6)(0.97) =   3.49 N                            ………..(7) 
             ก.  นั้นคือ  ความเร่งของระบบมีค่า  0.97 เมตรต่อวนิาที2  
             ข.  นั้นคือ  แรงตึง 


T1 และ


T2 มีค่า  1.16 นิวตนั  และ 3.49 นิวตนั  ตามล าดบั 



ตัวอย่าง  7  กล่อง 2 ใบมีมวล m1 และ m2  ขนาด 20 และ 10 กิโลกรัม ตามล าดบัวางบนพื้นราบและล่ืนผกู
ดว้ยเชือก   AB      มวล m ขนาด 1 กิโลกรัม  โดยท่ีเชือกก็วางแนบกบัพื้นราบดว้ย  ออกแรง 


F  ขนาด 310 

นิวตนัลากกล่อง 2 ใบน้ีดงัรูป  จงหา 
 
 
 
 
 

                                            ก.  ความเร่งของระบบ 
                  ข.  แรงตึงในเส้นเชือกท่ีจุด A และ B  
วธีิท า  ก.  หาความเร่งของระบบ  เขียน  f . b . d . ของระบบ จะไดด้งัรูป     
 
 
 
 
 
           ให ้ a  เป็นความเร่งของระบบ ดงัรูป จะเห็นวา่ระบบ (ในท่ีน้ีคือ mm1  และ m2 )ถูกแรงกระท าแรง
เดียวคือ F  ดงันั้น 


F  จึงเป็นแรงลพัธ์ของระบบ  ถา้พิจารณาเฉพาะขนาดตามกฎการเล่ือนท่ีขอ้ 2 ของนิวตนั 


 
F ma  จะได ้

                                                               F =  (m1 + m + m2 )a  

                                                              a F

m m m


 1 2

 

                                                                 
 


310

20 1 10
10 2m s/    

            นัน่คือ  ความเร่งของระบบมีค่า 10 เมตรนาที2 
 
            ข. ให ้ TA  และ 

TB  เป็นแรงตึงในเส้นเชือกท่ีจุด A และ B ตามล าดบั ถา้พิจารณากล่อง m1 ดงัรูป และ
ตามกการเคล่ือนท่ีขอ้ 2 ของนิวตนั 
                                          TA =  m1 a 
                                               =  (20)(10) 
                                               =  200 N 
 



              ถา้พิจารณาเฉพาะเชือก AB ดงัรูปและตามกฎการเคล่ือนท่ีขอ้ 2 ของนิวตนั  ถา้พิจารณาเฉพาะ
ขนาดจะได ้
 
 
 
 
 
                                                          TB - TA   =  ma 
                                                          TB - 200 = (1)(10) 
                                                                    TB =  210 N 
               นั่นคือ   แรตึในเส้นเชือกท่ีจุด A และ B มีค่า 200 และ 210 นิวตนั  ตามล าดบั 
 
ตัวอย่าง 8 มวล m ขนาด 5 กิโลกรัม  ถูกตึงดว้ยแรง 60 นิวตนัในแนวด่ิง  จงค านวณความเร่งของมวล m  
วธีิท า  เขียน  f.b.d. 
 
 
 
 
       
  เน่ืองจากแรง F มีขนาดมากกวา่น ้าหนกัของมวล m จึงท าใหม้วล m  ลอยข้ึนดว้ยความเร่ง a  
                                                  จาก            

F ma  
                                                             F - mg  =  ma 

                                                                       a =  F mg

m

  

                                                                          =   
5

)10)(5(60   

                                                                          =   2m/s 

นัน่คือ  มวล m จะเคล่ือนท่ีข้ึนดว้ยความเร่ง 2 เมตรต่อวนิาที2 
 
ตัวอย่าง 9  จากรูป  มวล m1 = 10  กิโลกรัม  และ m2 = 20 กิโลกรัม ผกูติดกบัเชือก AB และ CD ซ่ึงมีมวล 1 
และ 2 กิโลกรัม ตามล าดบั ท่ีปลาย A มีแรง F  ดึงข้ึนขาด 350 นิวตนั  จงค านวณแรงตึงในเส้นเชือกท่ีจุด 
ABC และD ( 

TA 

TB 


TC และ


TD ) ตามล าดบั 

 



 
 
 
 
 
 
 

วธีิท า  หา a  a  =  ความเร่งของระบบ การหา a  สามารถคิดทั้งระบบโดยพิจารณาจาก f.b.d. ของระบบดงัน้ี 
                                   
                                                         จาก           

F ma  
                                              F - (m1 + m2 + m4 )g  =   (m1 + m2 + m4 )a 
                                   350 - (10 + 20 + 1 + 2 )(10) =   (10 + 20 + 1 + 2 )a 

                                                                        a = 2s/m
33

20  

 
            หา TA  


TB   พิจารณา  f.b.d.   ของเชือก AB จะเป็นไปดงัรูป 

              
 
 
                 
  


TA    จะไม่ปรากฏใน   f.b.d.  ของเชือก  AB  เพระ  


TA   เป็นแรงปฏิกิริยาของ   F   จะได ้ 

T F NA   350  
                           จาก                         

 
F ma   

                                       F T m g m aB  3 3  

                                      350 1 10 1
20

33
  









TB  

                                            T NB 339 4.  
แสดงวา่แรงตึงในเส้นเชือก    


TA    และ  TB   มีขนาด  350  N  ตามล าดบั 

 
หา  Tc  พิจารณา f.b.d.  ของ  m1  จะเป็นไปดงัรูป 

 
 
 



                   จาก                         
F ma  

     T T m g m aB C  1 1  

        









33

20
1010104.339 CT  

                                 T NC 2333.  
 
หา  TD   พิจารณา f.b.d.  ของเชือก  CD  จะเป็นไปดงัรูป 
              จาก                    

F ma  
         amgmTT DC 44   

     









33

20
21023.233 DT  

                          T ND 2121.  
นั่นคือ  แรงตึงในเชือก    

T T TA B C, ,   และ  TD   มีขนาด  350,339,233.3,  และ  212.1 
นิวตนั  ตามล าดบั 
 
 

ตัวอย่าง  10  จากรูป  ก  และ  ข  รอกล่ืนและเชือกเบามาก  ถา้มวล  m  นอ้ยกวา่มวล  M  จงค านวณแรงตึง
ในเส้นเชือกทั้งสองกรณีให ้ g  เป็นอตัราเร่งเน่ืองจากแรงโนม้ถ่วงของโลก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
วธีิท า   รูป  ก  เน่ืองจากมวลเท่ากนัเท่ากบั  m  ทั้งซา้ยและขวา  ดงันั้น  เชือกท่ีคลอ้งรอกจึงไม่เคล่ือนท่ี ให ้ 
T1  เป็นแรงตึงในเส้นเชือก  แรงตึงน้ีจะเท่ากนัตลอดเส้นเพราะเชือกเบาตามกฎการเคล่ือนท่ีขอ้ 1 ของนิวตนั  
ไม่วา่จะพิจารณามวลทางซา้ยหรือทางขวา  จะได ้ 
                             T1 = mg 
  นัน่คือ  แรงตึงในเส้นเชือกดงัรูป  ก  มีค่า mg 



             รูป  ข  เน่ืองจาก  M  มากกวา่  m  ดงันั้น  ทางดา้น  M  จะเคล่ือนลง   ขณะเดียวกบัท่ีทางดา้น  m  จะ
เคล่ือนท่ีข้ึโดยท่ีทั้งสองดา้นจะมีอตัราเร่งของการเคล่ือนท่ีเท่ากนั  สมมติใหเ้ท่ากบั a  ให ้ T  เป็นแรงตึงใน
เส้นเชือกซ่ึงจะเท่ากนัตลอดเส้น f.b.d.ของ  m  และ M  เป็นไปดงัรูป 
 
 
 
 

 
 
                                                                     จาก             

F ma      
                                  มวล m:                                    T-mg = ma   ………… 1 
                                 มวล M:                                     Mg-T = Ma   ………… 2 
                                (1)+(2);                                    Mg - mg = Ma + ma 

                                                                                           a  =  M m

M m
g













  

                                จาก(1) กบั (3);                            T - mg = m M m

M m
g













  

                                                                                        T = 
mM

Mmg2


 

                               นัน่คือ  แรงตึงในเส้นเชือกดงัรูป  ข  มีค่า 
mM

Mmg2


 

 
ตัวอย่าง 11 ชายคนหน่ึงเร่ิมดึงวตัถุข้ึนไปบนยอดตึกสูง 10 เมตร  โดยใชว้ธีิน า
เชือกเบาผกูกบัวตัถุคลอ้งกบัรอกล่ืนแลว้ดึงดงัรูปพบวา่ขณะวตัถุข้ึนถึงยอดตึกมี
ความเร็ว  10  เมตรต่อวินาที  ถา้วตัถุมีมวล  40  กิโลกรัม  ชายคนนั้นจะตอ้งออก
แรงดึงเท่าไร 
 
วธีิท า  วตัถุอยูท่ี่พื้นถูกดึงข้ึนจากจุดหยดุน่ิงเม่ือข้ึนไปได ้ 10 m  มีความเร็ว 10 
m/s ให ้a เป็นความเร่งของวตัถุท่ีถูกดึงข้ึน 
                                             จาก        v2 = u2 + 2as 
                                                  (10)2 =  0 + 2a(10) 

                                                           a  = 2
2

/5
20

)10(
sm    

              แสดงวา่ชายคนน้ีดึงวตัถุข้ึนไปดว้ยความเร่ง 5  m/s2 พิจารณา f.b.d. ของมวล M จะได ้



                      จาก            
F ma                          

                                  T - Mg = Ma 
                                           T = M(g+a) 
                                           T = (40)(10+5) 
                                              =  600N 
                     แรงตึงในเส้นเชือก T  ค านวณไดข้นาดเท่ากบั  600 N และจะมีค่าเท่ากนัตลอดเส้นเชือกเบา  
แสดงวา่แรงดึงในเส้นเชือกจะเท่ากบัแรท่ีชายคนน้ีดึงวตัถุข้ึน  ซ่ึงพิจารณาไดจ้ากแรงกิริยาเท่ากบัแรงกิริยา
เท่ากบัแรงปฏิกิริยา (เม่ือ F  เป็นแรงท่ีชายคนน้ีดึงเชือก)   ดงัรูป 
 
 
 
 
 
              
                   นัน่คือ  ชายคนน้ีตอ้งออกแรงดึง 600 นิวตนั 
ตังอย่าง 12 มวล m1 และ m2  ผกูติดกนัดว้ยเชือกเบาน าไปคลอ้งกบัรอกล่ืนโดยให ้m1 วางบนผวิล่ืนแนวราบ
และ m2หอ้ยในแนวด่ิง  ดงัรูป  ออกแรงดึง 


P  ท่ี m1  ดว้ยขนาด 10 นิวตนั  ท าใหร้ะบบน่ิง  อยากทราบวา่

หลงัจากออกแรง P  ออกไปแลว้แรงตึงในเส้นเชือกจะเพิ่มข้ึนหรือลดลงก่ีเปอร์เซ็นต ์ ถา้ m1 = 9 กิโลกรัม 
 
 
 
 
 
 
วธีิท า   ตอนแรกระบบน่ิง พิจารณา f.b.d. ของ m1 และ m2 จะได ้
 
 
 
 
 
 
 



        เน่ืองจากระบบน่ิง  จาก          

F  0 จะได ้

             ท่ี  m1 :                                    P  =  T1 = 10 N                                                    ………….(1) 
             ท่ี  m2 :                                    T1 =  m2g                                                             ………….(2) 
             จาก (1),(2);                            10 = m2(10) 
                                                     m kg2 1                                                               ………….(3) 
             ตอนหลังระบบเคล่ือน  ไม่มีแรง P  ท าใหเ้กิดแรงลพัธ์ระบบจะเคล่ือนท่ี  โดยท่ี m2 เคล่ือนท่ีลงฉุด
ให ้m1 เคล่ือนท่ีไปทางขวา  พิจารณา f.b.d.  ของ m1 และ m2 คราวน้ีจะได ้
 
 
 
 
 
 
         
                       จาก                   

 
F ma  

         ท่ี m1:                                  T2 = m1a =  9a                                                     ………..(4) 
         ท่ี m2:                          m2g - T2= m2a 
                                              10 - T2=  a                                                                 ………..(5) 
          (4)+(5);                              10 = 10a 
                                                     a =  1 m / s2                                                    ………..(6) 
           จาก(4),(6);                        T2 =  9  N                                                                 ………..(7) 
            (1)-(6);                    T1-T2  =  10-9  =   1  N                                                     ………..(8) 
            (8) ( );1                 

                                    

T T

T

T T

T

1 2

1

1 2

1

1

10
01

100 01 100 10%


 


   

.

.

 

             นั่นคือ  แรงตึงในเชือกลดลง  10 เปอร์เซ็นต ์
 
 



ตัวอย่างที ่ 13  จากรูป  มวล  m1  และ  m2  ผกูกบัเชือกเบากบัรอกกล่ืน   โดยท่ี m1  วางบนระนาบเอียงล่ืน 
ส่วน  m2หอ้ยในแนวด่ิงถา้ m1= 4 กิโลกรัม m2= 1  กิโลกรัม และ     = 30 องศา  จงค านวณแรงตึงในเส้น
เชือก 
 
 
 
 
 
วธีิท า  เขียน f.b.d. ของ m1และm2จะไดด้งัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
    f.b.d.  ของ m2 เป็นไปตามท่ีทราบมาแลว้  ส่วน f.b.d. ของm1จ าเป็นตอ้งเขียนละเอียด  โดยจะเห็นวา่
มีแรง 3 แรงกระท ากบั m1 คือ gm1

 , T


  และ  

N   โดยท่ี 

                          

T   = แรงตึงในเส้นเชือก 

                          

N  =  แรท่ีระนาบเอียงกระท ากบั m1 ซึงจะทิศตั้งฉากกบัระนาบเอียงเสมอ 

                          เพื่อความสะดวกเราจะก าหนดให ้ แกน X ขนานกบัระนาบเอียง   และแกน Y ตั้งฉากกบั
ระนาบเอียง  แรงใดท่ีกระท ากบั m1  ไม่อยูใ่นแกน X และ Y ในท่ีน้ีคือ m g1

   แตกเป็น m g1


sin  (แกนX) 
และ m g1


cos      ( แกน Y) 

                           ตั้งสมการ                   จาก            
 
F ma      

                          ท่ีm1  แกน X                 m1gsin -T  =  m1a 

                                                             (4)(10) 1

2









  - T = (4)a 

                                                                            20 - T  = 4a                                       …………..(1) 
                           ท่ีm2                                       T - m2g = m2a 
                                                                      T - (1)(10) = (1)a 
                                                                              T - 10 = a                                            ………. (2) 



                          จาก (1)+(2)                              20 - 10 =  5a 

                                                                                  a m s2 2/   
                          จาก (2)(3)                               T - 10   =  2 
                           นั้นคือ  แรงตึงในเส้นเอกมีค่าเท่ากบั  12  นิงตนั 
ตัวอย่าง 14  ชายคนหน่ึงมีมวล 60 กิโลกรัมยนือยูใ่นลิฟต ์ จงค านวณแรงท่ีพื้นลิฟตก์ระท าต่อชายคนน้ีใน
กรณี  
                   
  ก. ลิฟตเ์คล่ือนท่ีข้ึนดว้ยความเร่ง 5 เมตร/วนิาที2    
  ข. ลิฟตเ์คล่ือนท่ีข้ึนดว้ยความหน่วง 5 เมตร/วนิาที2  
  ค. ลิฟตเ์คล่ือนท่ีลงดว้ยความเร่ง 5 เมตร/วนิาที2  
  ง. ลิฟตเ์คล่ือนท่ีลงดว้ยความหน่วง 5 เมตร/วนิาที2  
วธีิท า  ก ใหลิ้ฟตเ์คล่ือนท่ีดว้ยความเร่ง a  ให ้ N1  เป็นแรงท่ีพื้นท่ีลิฟตก์ระท าต่อชายคนน้ี  และmg

  เป็น
น ้าหนกัของชาคนน้ี    ดูรูปประกอบ 
                                       จาก          

F ma  
                                                   N1 - mg  = ma 
                                        N1 =  m(g+a)   = 900N 

N1 =  mg+ma=(60x10)+(60x5)=600+300   = 900N 
                         นัน่คือ  กรณีท่ีพื้นลิฟตอ์อกแรงกระท า  900 นิวตนั 
 ข.  ลิฟตเ์คล่ือนท่ีข้ึนดว้ยความหน่วง - a ให ้ N2 เป็นแรงท่ีพื้นลิฟตก์ระท ากบัชายคนน้ีเช่นเดียวกบัขอ้  
ก  จะได ้
                         จาก            

F ma  
                                        N2- mg =  ma 
                             N2 =  m(g-a)   = 300N 

               N2 =  mg+(-ma) 
               N2 =  mg-ma 

        =(60x10)-(60x5)=600-300   = 300N 
 
                       นัน่คือ  กรณีท่ีพื้นลิฟตอ์อกแรงกระท า  300 นิวตนั 
 ค.  ลิฟตเ์คล่ือนท่ีลงดว้ยความเร่งใหเ้ป็น a  ให ้ N3 เป็นแรงท่ีพื้นลิฟตก์ระท ากบัชายคนน้ี  กรณีน้ีจะ
ได ้
                                         
                      จาก          

F ma  



                                         mg -N3 =  ma 
                                                 N3 =  m(g-a)    = 300N                                                                                                                                                                                                                                               

                              
               N3 =  mg-ma 

        =(60x10)-(60x5)=600-300   = 300N 
 
       นัน่คือ  กรณีท่ีพื้นลิฟตอ์อกแรงกระท า  300 นิวตนั       

 
 ง.   ลิฟตเ์คล่ือนท่ีลงดว้ยความหน่วงใหเ้ป็น - a  ให ้


N4 เป็นแรงท่ีพื้นลิฟตก์ระท ากบัชายคนน้ี  กรณีน้ี

จะได ้                           
 
                       จาก           

F ma  
                                        mg -N4  =  - ma 
                                              N4    =  m(g+a)       =  900N         

               N4 =  mg-(-ma) 
               N4 =  mg+ma 

        =(60x10)+(60x5)=600+300   = 900N 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

                                           นัน่คือ  กรณีท่ีพื้นลิฟตอ์อกแรงกระท า  900 นิวตนั 
จ. ลิฟตน่ิ์ง  หรือเคล่ือนท่ีข้ึนหรือลงดว้ยความเร็วคงตวั 

  0F


 
      N5-mg = 0 

N5=  mg 
     =60x10 
     = 600  N 
นัน่คือ  กรณีน้ีพื้นลิฟตอ์อกแรงกระท า  600 นิวตนั 
 

 
 หมายเหตุ  ใหส้ังเกตวา่ระบบเคล่ือนท่ีไปทางใดจะน าแรงท่ีมีทิศไปทางนั้นตั้งลบดว้ยแรงท่ีมีทิศตรง
ขา้ม  ถา้เป็นความเร่งจะแทน a เป็นบวก  ถา้ความหน่วงจะแทน a เป็นลบ 

 
 

N5 
 



ตัวอย่างที ่15 วตัถุมวล  5  กิโลกรัม  วางอยูบ่นโตะ๊ท่ีไม่มีแรงเสียดทาน  ปลายทั้งสองขา้งผกูเชือกเบาแลว้
คลอ้งผา่นรอกท่ีไม่มีความฝืด  น าวตัถุมวล 3  กิโลกรัม และ  2  กิโลกรัมผกูกบัปลายเชือกทั้งสองดา้นดงัรูป  
เม่ือปล่อยใหม้วลทั้งหมดเคล่ือนท่ีแรงท่ีเชือกดึงมวล 3  กิโลกรัม และ  2  กิโลกรัม เป็นเท่าใด 
 
 
 
 
 
 
 
จาก            

F ma  
พิจารณามวล 3  kg. ;          3g  -  T1   =  3a  ……….(1) 
พิจารณามวล 2  kg. ;          T2  -  2g   =  2a  ……….(2) 
พิจารณามวล 5  kg. ;          T1  -  T2  =  5a  ……….(3) 
(1) + (2) + (3)      ; (3g  -  T1)+( T2  -  2g)+ (T1  -  T2 )   =  3a + 2a + 5a 
           g =  10a 
           a =  10 / 10 
       =   1        m/s2   
 
จาก (1)             3g  -  T1   =  3a 
          T1 =  3g  -  3a 
แทนค่า g  = 10 m/s2; a  = 1 m/s2      =  (3 x 10) – (3 x 1) 
      T1 =  27   นิวตนั 
 
จาก (2)             T2  -  2g   =  2a 
          T2 =  2g  +  2a 
แทนค่า g  = 10 m/s2; a  = 1 m/s2      =  (2 x 10) + (2 x 1) 
      T2 =  22   นิวตนั 

 
 
 
 

2 kg 

5 kg 

3 kg 

T1 

T1 T2 

T2 

a 

a 

a 

3g 2g 



ตัวอย่างที ่16  น าวตัถุมวล   3  กิโลกรัม และ  2  กิโลกรัม  ผกูติดกนัดงัรูป และดึงข้ึนดว้ยแรง 
          70  นิวตนั  จงหา T2 
 

วธีิท า   หา  a ก่อน  จาก  
24

5
20

23
5070

sm
m
F

a /



  

 หา T2   โดยคิดท่ีมวล 2 kg 
         T2    =  m2g  +  m2a    

= (2x10)+(2x4)   
=  20 + 8 

      T2 =  28  N  ตอบ 
 
 
 

 
 
ตัวอย่างที ่17  จากรูป จงหา a 
 
คิดท่ีมวล 16 kg ; 

T  = ma 
 T  = 16a  ….(1) 

คิดท่ีมวล  4  kg  ; 
 T  =  mg  -  ma 
 T  =  4g  -  4a  ….(2) 
(1)=(2) 
        16a    =  4g  -  4a 
16a + 4a    =  4g 
         20a    =  4 x 10 
 a   =  40 / 20   

          a   =  2  m/s2    ตอบ    
 
 

3 kg 

2 kg 

  70 N 

T2 
a 

4 kg 

  16 kg 

a


 

a


 

T 

T 

สูตรลดั    หมดมวลรวมทัง้
มวลหอ้ย

a
10

  

   
22

20
40

416
104

sma /



  



 
 

ตัวอย่างที ่18  จากรูป m1 = 3 kg ;  
m2 = 2 kg ; m3 = 5 kg   จงหา   T2 

หา a  ;  จาก  หมดมวลรวมทัง้
มวลหอ้ย

a
10

  

 

        
27

10
70

523
1052

sma /
)(





  

หา  T2  ; โดยคิดท่ีมวล  5  kg 
      T2 =  m3g  -  m3a 

       =  (5 x 10) – (5 x 7) = 50 – 35  =  15  N   ตอบ 

a

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